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r ia le assetto ^ella burocrazia, d ipendente 
dai Ministero della marina . 

Inol t re faccio osservare che per le norme 
stabi l i te dalla Camera re la t ivamente alla 
diminuzione del numero degli operai negl i 
arsenali , questo fondo dovrebbe essere as-
so lu tamente dis t in to nelle diverse categorie 
mil i tar i , civil i , operai ; categorie regolate 
da norme diverse. 

L 'onorevole sotto segretar io di Stato con-
verrà con me che per la ragione di questo 
cumulo avvengono inconvenient i gravissimi, 
perchè le leggi s tat is t iche che possono re-
golare il riposo dei funzionar i civili , non 
corrispondono a quegl i stessi dat i materna, 
tici, s tabi l i t i per legge, pei funz ionar i mi-
l i ta r i . 

E v'è anche di più. So che per la man-
canza di norme, che regolino queste sva-
r ia te categorie, succede che, per l 'es igui tà 
del fondo delle pensioni, vi sono, per esem-
pio, operai inabi l i al lavoro che dovrebbero 
essere messi a riposo, e che lo r ichiedono 
invano ; e quindi , pure essendo inabi l i al 
lavoro, e pure essendo messi al riposo di 
fa t to , cont inuano a r icevere la mercede gior-
nal iera che r iceverebbero se essi potessero 
pres tare il loro servizio, il che non credo 
sia van tagg ioso all 'erario. 

Dunque e per un concetto di giust izia 
e per un concetto esatto di amminis t razione 
io credo che questo capitolo dovrebbe esser 
diviso in tre categorie : pensioni mil i tar i , 
pensioni civili e pensioni per gl i operai. E 
poiché il mio ordine del giorno esprime 
questo pensiero, io mi auguro che sarà ac-
colto dall 'onorevole minis t ro della mar iner ia . 

Presidente. L'onorevole Di Scalea ha pre-
sentato il seguente ordine del giorno sotto-
scrit to anche dagl i onorevoli Ohimienti , Ci-
mati ed a l t r i : 

« La Camera invi ta il minis t ro della 
marina a dividere in t re capitoli del bilan-
cio il fondo delle pensioni ordinar ie per i 
mil i tar i , i civi l i e gli operai, al fine di te-
nere in evidenza il movimento del debito 
vital izio dipendente dalle vigenti disposi-
zioni. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
la marina, ha facoltà di parlare. 

Serra, sotto-segretario di Stato per la marine-
ria. Farò notare all 'onorevole Di Scalea che 
se questa promiscui tà di fondi produce de-
gli inconvenient i nel bilancio della marina, 
evidentemente li produce anche nel Mini-
stero della guerra e negli al tr i . E vero che 
l 'onorevole Di Scalcarsi è r i fer i to soltanto al 
bilancio della marina. Ma ad ogni modo t ra t -

tasi di una questione che non deve essere riso-
luta soltanto dal Ministero della marina. Ac-
cettando l 'ordine del giorno dell 'onorevole Di 
Scalea verremmo a pregiudicare la questione. 
E c'è anche di più da osservare: l 'onorevole 
Di Scalea ha detto che molti impiega t i che 
dovrebbero andare a riposo r imangono lun-
gamente in servizio quantunque inabi l i a 
lavorare ut i lmente, e ciò perchè la Camera 
ha r ipe tu tamente s tabi l i to una vol ta per 
sempre che il fondo pensioni fosse l imitato. 

Di Scalea. Domando di parlare. 
Serra, sotto-segretario di Stato per la marineria. 

Ora per ottenere ciò che vuole appunto l'ono-
revole Di Scalea bisognerebbe che la ci-
f ra fissata per le pensioni fosse i l l imi ta ta . 
Così l 'onorevole Di Scalea domanda due cose 
che il Ministero della mar ina non può sodi-
sfare perchè interessano tu t t i i Ministeri . 
Quindi se si t ra t tasse di una semplice racco-
mandazione perchè si studi, sebbene anche 
le promesse di studio non soddisfacciano 
troppo, potremmo tener conto dell 'ordine del 
giorno: a l t r iment i io dovrei senz'altro di-
chiarare che il Governo non può accettare 
l 'ordine del giorno presentato dall 'onorevole 
Di Scalea. 

Presidente. Onorevole Di Scalea... 
Di Scalea. Risponderò brevemente all 'ono-

revole sotto-segretario di Stato per la ma-
r iner ia . 

Non credo che al t r i Ministeri si t rovino 
nel le stesse condizioni di quello della marina; 
forse nel Ministero della guerra la cosa può 
anche verificarsi; ma in tu t t i gli a l t r i Mi-
nisteri non v'è questa dist inzione tassat iva 
t ra funzionar i che hanno il loro riposo per 
disposizioni tassative ed inesorabil i di legge, 
le quali non si arrestano neppure dinanzi 
alla personal i tà del l 'ammiragl io Cand ian i , 
e funzionar i che non sono sottoposti a questi 
r ig id i cri teri . 

Le conseguenze di simile dist inzione, 
onorevole Serra, sono queste: che il fondo 
pensioni è assorbito in gran par te dalle 
pensioni mi l i ta r i e che quindi la mancanza 
di fondo per le pensioni civi l i fa sì che la 
burocrazia civile invecchi togliendo al la bu-
rocrazia giovane la speranza di ascendere 
nella carr iera mentre i funzionar i dello Stato 
hanno dir i t to al riposo quando si t rovano 
in certe condizioni, e il Governo ha il do-
vere di mettercel i quando più non possono 
servire lo Stato con tu t to il vigore della 
loro intel l igenza. Ma poi per il Ministero 
della mar ina c'è anche un 'a l t ra condizione, 
la quale non è comune agli a l t r i Minis ter i 


